

# 习近平致信祝贺首届全国职业技能大赛举办强调 大力弘扬劳模精神劳动精神工匠精神 培养更多高技能人才和大国工匠

## 李克强作出批示

新华社广州12月10日电 中华人民共和国第一届职业技能大赛10日在广东省广州市开幕。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发来贺信，向大赛的举办表示热烈的祝贺，向参赛选手和广大技能人才致以诚挚的问候。

习近平在贺信中指出，技术工人队伍是支撑中国制造、中国创造的重要力量。职业技能竞赛为广大技能人才提供了展示精湛技能、相互切磋技艺的平台，对壮大技术工人队伍、推动经济社会发展具有积极作用。希望广大参赛选手奋勇拼搏、争创佳绩，展现

新时代技能人才的风采。习近平强调，各级党委和政府要高度重视技能人才工作，大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，激励更多劳动者特别是青年一代走技能成才、技能报国之路，培养更多高技能人才和大国工匠，为全面建设(下转四版)

# 德润桃李知好雨

## ——我市创新中小学德育工作育时代新人

记者 田丕 郭飒 李莹

当一个热点燃爆一座城市时，所有人的关注点都聚焦在主人公身上。

视线落回到11月23日早上6点50分，安康市第二中学高二学生石梦林，在上学路上看到一辆三轮车将人撞倒后逃逸，他奔跑200多米追车试图阻拦肇事司机。石梦林见义勇为的事迹引起了社会广泛关注，被央视等各大媒体先后报道。网友盛赞石梦林同学善良勇敢，称其为最帅“追车少年”。

这不是一个偶然，这是全市开展德育工作的必然。

近年来，我市坚持立德树人，实施“学校、家庭、社会融合育德，思政学科与其他学科融合育德，课堂教学与课外活动融合育德；全员育德、全科育德、全程育德”的“三重融合、三全育德”创新行动，构建了中小幼一体化“五育并举”格局。

“追车少年”石梦林不是第一个德育“成果”的体现，也不会是最后一个。我市德育工作在潜移默化中深深植根于秦巴汉水间，并逐渐浓荫繁盛。

### 健全机制，春风化雨，“三全育德”润物无声

“培养什么人，是教育的首要问

题。”近年来，我市贯彻落实习近平总书记关于教育事业的系列重要论述和党中央关于教育工作重大决策部署，以立德树人为根本任务，以社会主义核心价值观为引领，以《中小学德育工作指南》为基本遵循，把德育工作纳入人才培养全过程，贯通中小学幼儿园各学段，贯穿家庭、学校、社会各方面。

今年4月习近平总书记来陕考察后，市委、市政府深入贯彻习近平总书记来陕考察重要讲话重要指示精神，下发《关于深入学习贯彻习近平总书记来陕考察重要讲话重要指示精神，全面推进立德树人根本任务十项措施》。市政府在今年7月专题召开全市德育工作推进会，出台《关于深化中小学德育工作的实施意见》。

市教体局把德育工作作为落实立德树人根本任务、提升全市教育质量的总抓手，贯穿到整个基础教育的全过程、全阶段、全方位，坚持五育并举、德育为首，制定印发《中小学(幼儿园)德育工作实施方案》《安康市2020—2021学年度中小学德育工作责任清单》等，不断推进基础教育德育工作落地生根，形成了顶层设计完善、组织保障有力、课题带动深入、精品课程示范、社会多方

协作一体推进德育工作的局面，积极探索具有安康特色的德育教育新模式，建立齐抓共管的德育工作新机制，提高我市德育工作的科学性、针对性和实效性，努力培养德智体美劳全面发展、担当民族复兴大任的时代新人。

通过探索学校、家庭、社会融合育德，思政学科与其他学科融合育德，课堂教学与课外活动融合育德的“三重融合”德育新模式，我市形成了全员育德、全科育德、全程育德的“三全育德”德育新常态。同时申报“安康市基础教育阶段创新‘三重融合’德育新模式，打造‘三全育德’德育新常态实践研究”为省级课题，由市教育局主管局长领衔，作为全市德育研究的总课题进行研究。围绕学生日常德育教育的九大领域，设计出9个一级子课题，申报成市级课题进行研究，并在此基础上通过广泛宣传，动员县(区)、校和教师围绕9个一级课题，申报二级和三级课题，申报校本德育研究课题，形成独具特色的德育课题研究体系。

目前，由总课题和一级子课题派生出来的205个二级和三级子课题完成市级申报立项并开题，全市中小幼幼儿园德育课题研究正在有条不紊推进着。研究、总结、指导、实践同步推进，引领

全市德育工作内涵可持续发展。

### 深化改革，春色满园，课堂教学繁花似锦

思想政治课是落实立德树人根本任务的关键课程，为贯彻落实习近平总书记在学校思想政治理论课教师座谈会上的重要讲话精神，市教体局党委坚持“党建+德育”为抓手，指导各县区成立思政课改革研究室，实施“四好”思政课创优行动，打造思政精品课。

推行市、县、校三级“1+1”听思政课制度，通过观摩课、汇报课、送培到校等方式，对全市1600多名思政学科教师进行多层次多维度的“思政课大练兵”和实践研讨培训，提升思政课教师队伍专业化水平，增强思政课的思想性、理论性、亲和力、针对性。目前，共培育县级以上思政课教学能手144人、陕西省中小学思政课教师教学标兵(骨干)17人。汉阴县率先启动思政课教学改革，探索出以“一统领、四融合、三结合”的“143”中小学思政课改革模式成效显著，被中央教育工作领导小组秘书组《教育工作情况》刊登，同时被陕西省委宣传部、省委政研室评定入选陕西省《新时代思想政治创新案例》。(下转四版)

# 我市审定《易地扶贫搬迁社区管理服务规范》地方标准

本报讯(通讯员 黄琦)12月9日，市市场监督管理局、市发改委组织市民政局、市人力资源和社会保障局、岚皋县农业农村局、汉阴县行政审批服务局、陕文投文旅公司、安康学院等单位的专家组成审查组，对岚皋县发展和改革局、岚皋县市场监督管理局起草的《易地扶贫搬迁社区管理服务规范》(送审稿)进行了会议审查。

当前，我市易地扶贫搬迁工作重点从以搬迁为主转入以做好后续持续发展为主，乡村振兴、基层治理等重心随之向搬迁社区转移，带领搬迁群众创造幸福美好生活更成为今后一个时期重要而紧迫的任务。为加快构建精干高效的基层组织体系、稳定增收的产业就业体系、便民利民的权益保障体系、功能完备的公共服务体系、安定有序的社区治理体系，拓展脱贫攻坚成果，稳固全面小康根基，促进城乡融合发展，全力做好易地扶贫搬迁的“后半篇文章”，岚皋县在易地扶贫搬迁后续持续发展创新性提出了“睦邻之家”管理服务新模式。其内涵为：为实施易地搬迁后续扶持发展而创建的，以党建“红色”引领，两业“金色”增收，三方协同“橙色”治理，推行“4+X”“绿色”服务为主要内容，为实现“搬得出、稳得住、快融入、逐步能致富”的易地搬迁安置区管理服务新模式。

据悉，岚皋县发展和改革委员会与岚皋县市场监督管理局共同起草的《易地扶贫搬迁社区管理服务规范》是在总结岚皋经验基础上的进一步升华，作为全新的管理服务模式，“睦邻之家”管理服务模式具有指导我市易地扶贫搬迁后续的管理工作奠定了基础，具有极强的现实意义。通过审查，专家组一致认为该标准的编制符合GB/T 1.1-2020要求，能够有效指导我市易地扶贫搬迁社区管理，具有一定的科学性、适用性、先进性，建议发布为推荐性地方标准。

# 我市下拨救灾、防汛资金630万元

本报讯(通讯员 徐林)今年以来，我市先后遭受暴雨、洪涝、泥石流等17次自然灾害，致使人民群众的正常生产生活受到影响。为扎实做好防汛救灾工作，切实提高抵御自然灾害风险的能力，确保人民群众安居乐业。近日，我市下拨中央自然灾害救灾、防汛资金630万元。

据悉，其中防汛资金400万元，主要用于抗洪抢险、防汛抢险物资补充、人员转移避险、抢险救援设备购买租赁

# 安康再添全国“一村一品”示范村镇新成员

本报讯(通讯员 程方)近日，从农业农村部《关于公布第十批全国“一村一品”示范村镇及2020年全国乡村特色产业十亿元镇亿元村名单的通知》中获悉，平利县老县镇蒋家坪村(茶叶)成功入选第十批全国“一村一品”示范村镇。截至目前，我市全国“一村一品”示范村镇队伍扩大至13个(2个镇、11个村)。

蒋家坪村位于平利县老县镇西南部，因交通极其落后，被确定为平利县8个深度贫困村之一。近年来，蒋家坪村以茶叶为主导产业，创建市级茶业现代示范园区1个，培育茶饮龙头企业1家、茶叶专业合作社3家，累计发展茶园2400亩，昔日的荒原荒山变成了今天的“金山银山”。该村以茶为媒，大力发展休闲农业，已建成民宿客栈1家、农家乐5家，接待游客达20万人次。2019年，蒋家坪村圆满完成脱贫摘帽

任务。

近年来，我市各级农业部门紧紧围绕市政府确定的畜牧、茶叶、魔芋、核桃、渔业等五大主导产业，推动科学发展，现已初步形成了一批特色鲜明的“一村一品”专业村。同时利用多媒体平台，多渠道、多方式、全方位推介我市“一村一品”农产品，提高农产品知名度。紫阳富硒茶、平利绞股蓝、岚皋魔芋、旬阳狮头柑等10多个区域特色农产品通过农业农村部农产品地理标志认证，极大助力了品牌农业建设。

# 紫阳县硒资源开发研究院通过CMA认定

本报讯 近日，紫阳县硒资源开发研究院获得CMA认定，标志着该院检验检测条件和能力通过法定程序认定，完全具备面向社会开展检验检测活动的资质，将更加有效有力服务和支撑紫阳县硒产业高质量发展。

紫阳县硒资源开发研究院是紫阳县为创新驱动硒产业发展而设立的科研机构，也是全市首个硒领域研发创新平台。该院现有科研人员8名，拥有原子吸收光度计、原子荧光光度计、紫外可见分光光度计等分析仪器，可开展食品、土壤、水等样品中硒、镉、汞、砷等8项指标测定。近年来，该院秉承“专注、创新、致远”的理念，不断致力于加强队伍建设、提升技术水平、健全制度管理体系，先后被认定为安康市硒资源工程技术研究中心、省级“众创空间”、陕西科技大学科研成果转化基地、中国地质大学硒研究与教学基地等。

据悉，CMA(检验检测机构资质认定)是根据《中华人民共和国计量法》《中华人民共和国认证认可条例》《检验检测机构资质认定管理办法》等法律法规的规定，由省级以上人民政府计量行政部门对检测机构的检测能力及可靠性进行全面的认证及评价，取得资质认定的检验检测机构，其检测报告允许使用“CMA”标志，在全国范围内可以为司法、行政、仲裁机关作出裁决以及为社会经济、公益活动出具具有证明作用的数据结果。

# 我市多件作品获陕西省残疾人事业好新闻奖

本报讯(通讯员 王璐 胡琳琳)近日，由省残联、省新闻工作者协会联合举办的“2018—2019年度陕西省残疾人事业好新闻”评选结果出炉。我市选送的《轮椅上，他开出一条幸福路》《不让一个残疾人掉队》《背60斤面走7里山路挣10元》《56岁残疾五保户“跑腿”成榜样》《爸妈“一双手”》4件作品(节目)分别荣获一、二等奖；市残联荣获优秀组织奖。

本次评选活动得到了全市各大新闻媒体的大力支持，所送选的作品充分展示了在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，广大残疾人自强不息、艰苦奋斗，持续提升的获得感、幸福感和安全感，展示了残疾人事业所取得的成就，增进了社会各界对残疾人事业的了解和他支持，激励了广大残疾人更加勇敢面对生活挑战，努力实现人生梦想。



12月6日，汉滨区五里镇张营村(左)亩甘蔗种植园进入采收期，农户们砍收、打捆、搬运甘蔗，成片的甘蔗连年丰收，让农户脸上露出了喜悦的笑容。近年来，汉滨区大力发展甘蔗产业，引进新品种，新建甘蔗厂，形成了种植、加工、销售及品牌建设等为一体的甘蔗产业链，该产业已成为当地农户脱贫致富的“甜蜜”产业。周清摄

# 把忠诚写在乡土上

## 「劳模」支书刘瑞红的故事

初冬的忠诚蔬菜产业园大棚外，丝丝凉意寒彻骨；而在大棚内，蔬菜正铆足了劲往上“蹿”，生怕辜负了这寒冬中的温暖。刚刚获得全国劳动模范称号的汉滨区建民乡忠诚村党支部书记刘瑞红，还如往常一样，仔细察看蔬菜长势，叮嘱正在打理的村民注意事项和栽培细节。

今年49岁的刘瑞红，用共产党员的初心和劳模精神，做好村级班子“领头羊”、群众致富“领头雁”，带领村民从修通水泥路、喝上安全水做起，延伸产业链，将“小蔬菜”做成脱贫“大产业”。那个曾经贫困落后的空壳村，在他的带领下逐渐变成了远近闻名的小康村、文明村、幸福村。

### 民心如何聚？建强堡垒破难题

前些年的忠诚村，靠近城区却是典型的“灯下黑”，进村就一条泥巴路，村民出入“晴天一身灰雨天一身泥”；住在河边没水喝，还靠肩挑背扛；村里没有主导产业，外出务工成了主选项，祖辈耕种的良田成了“荒园”……以至于四处流传着这样一句话：“有女不嫁忠诚村，那个地方穷死人”。2005年9月，在村里经营着小卖部并

且在外承包工程，日子过得“小滋润”的刘瑞红，在如此条件下，毅然挑起村党支部书记的重担，下定决心带领全村人一起走上致富路。

张罗一家子的事简单，张罗一村的事可不容易。在忠诚村，哪里有困难有矛盾，哪里就有刘瑞红忙碌的身影，他带领村干部不分昼夜，走访听心声、问需求、寻良策，从农网改造开始，解决村里用电难问题；从硬化出村公路开始，让水泥路通到村民家门口；从告别“人工背”到各家用上“自来水”……

基础条件好了，村党支部核心强了，村上人心就齐了。2009年，刘瑞红带领村党支部，紧抓安康中心城区快速扩张使城乡结合部蔬菜种植面积大幅缩减、蔬菜供不应求的机遇，成立忠诚蔬菜农民专业合作社，搞起了设施蔬菜，仅当年550亩蔬菜销售额就达105万元。2019年，全村260余户从事蔬菜生产经营，人均纯收入达19350元，是10年前的5倍。

### 队伍如何带？培养壮大先锋队

为破解村级班子后继乏人、致富带富能力不强、村里留不住人等问题，刘瑞红又开

始动起了脑子。他带领村党支部班子成员和党员到园区交叉任职、带头承包蔬菜大棚。一边向田间地头的“田秀才”学蔬菜栽培、市场营销等专业知识，一边为菜农生产经营中的难点堵点问题和群众的所需所盼提供细致周到的服务。

在切实享受党员的温情服务过程中，“田秀才”们不断向党组织靠拢，村党支部就把他们发展为党员，让党的惠民政策和“好声音”在忠诚村落地生根。“忠诚村的村组干部除了每月政府给的补贴之外，在产业发展方面还给他们分红，平均每人每年都有5到6万元左右的年薪。”刘瑞红告诉笔者，薪酬待遇有保障，少了后顾之忧，村级班子的凝聚力、向心力、战斗力更强，对年轻人也越来越有吸引力。

“90后”姑娘胡代芝就是“田秀才”中的一员，作为村里“回流”的大学生，她不仅成了加工包装、产品推广的技术人才和家里手，还是做群众工作的一把好手。在经过组织推荐、群众举荐、个人自荐后，胡代芝现已当选为忠诚村党支部委员、监事会主任。“前浪”正奔腾，“后浪”已涌动。村里发展越来越好，村党支部就像磁铁石一样，吸引着年轻人向组织靠拢。2020年初，(下转四版)